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1. Вовед 
Овој документ содржи краток опис на процесот за третирање отпадни масла (нивно регенерирање) кој во моментов постои и функционира во Република Македонија.  Доколку состојбата во секторот значително се промени, ќе биде потребно да се ажурира овој документ. 
Со цел добро да се подготви и спроведе инспекцијата на животната средина во објектите во овој сектор, овој документ содржи информации за тоа како функционира оваа индустрија, кои се главните влијанија врз животната средина од неа, кои се мерките за намалување на загадувањето, и кои се клучните точки за инспекција во овие објекти, дополнети со практична Листа за проверка која се користи при инспекцијата.  Целта е да се олесни работата на инспекторите, да се воведе изедначен пристап и квалитет на инспекцијата како и еднакви услови за операторите. 
Детални информации за процесите за производство и за Најдобрите достапни техники (НДТ) кои се релевантни за овој сектор можат да се најдат во референтните линкови и документи во Анекс 1. Овој документ е краток бидејќи содржи основен приказ за секторот и е наменет да послужи како практична алатка за инспекторите. 
2. Што е преработка на отпадни масла?
1.1. Процес на производство 
Терминот отпадни масла означува смеси од следните категории  на опасен отпад (како што се наведени во Европскиот каталог за отпад): 
13 01 отпадни хидраулични масла 
13 01 01* хидраулични масла кои содржат ПХБ (1)
13 01 04* хлоринирани емулзии 
13 01 05* нехлоринирани емулзии 
13 01 09* минерални хлоринирани хидраулични масла 
13 01 10* минерални нехлоринирани хидраулични масла 
13 01 11* синтетски хидраулични масла 
13 01 12* хидраулични масла што лесно се биоразградуваат 
13 01 13* други хидраулични масла 
13 02 отпадни моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 
13 02 04* минерални хлоринирани моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 
13 02 05* минерални нехлоринирани моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 
13 02 06* синтетски моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 
13 02 07* моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување што лесно се биоразградуваат
13 02 08* други моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 
13 03 отпадни масла за изолација и за пренос на топлина 
13 03 01* масла за изолација и за пренос на топлина што содржат ПХБ 
13 03 06* хлорирани минерални масла за изолација и за пренос на топлина поинакви од оние во 13 03 01
13 03 07* нехлорирани минерални масла за изолација и за пренос на топлина 
13 03 08* синтетски масла за изолација и за пренос на топлина 
13 03 09* масла за изолација и за пренос на топлина што лесно се биоразградуваат 
13 03 10* други масла за изолација и за пренос на топлина 
Генерално тие се нарекуваат масла за подмачкување  и се користат при работата на различни мотори и механизми.  Во текот на нивната употреба, тие ги губат своите својства, стануваат контаминирани и во некој момент престануваат да бидат соодветни за војата првична намена.  Тие се искористени масла и се заменуваат со нови масла за подмачкување.  Околу 50% од купените масла ќе станат отпадни масла (остатокот ќе се загубат при употребата или преку истекувања итн.).
Отпадните масла мора да се собираат одделно, секогаш кога тоа е технички изводливо.  
Постојат две главни можности за третирање на отпадни масла:
1. Третирање на маслата за да се произведе друг материјал кој ќе се користи главно како гориво или за други намени (на пр. апсорбент, масло за ослободување на калапи, масло за флотација)
2. Третирање на отпадните масла со кое тие се претвораат во материјал кој може да се користи како основно масло за производство на лубриканти.  Овој вториот начин, понекогаш се нарекува повторно рафинирање. 
Втората  опција генерално се смета за поприфатлива за животната средина. 
2.1.1. Повторно рафинирање 
Отпадните масла кои најмногу одговараат за регенерација се оние кои не се многу загадени и имаат висок индекс на вискозност. 
Со повторно рафинирање можат да се регенерираат следните категории масла:
· моторни масла без хлор (Европска категорија на отпад 8, и шифра според Европскиот каталог за отпад  130205),
· хидраулични масла без хлор (шифра според Европскиот каталог за отпад  130110),
· нехлоринирани минерални диатермички масла (шифра според Европскиот каталог за отпад  130306).
Во определени услови (ограничувања на содржината на хлор или ПХБ) оваа листа може да се прошири со следните категории:
· хидраулични масла со хлор (шифра според Европскиот каталог за отпад  130204),
· хидраулични масла со ПХБ (шифра според Европскиот каталог за отпад  130101),
· хидраулични масла со хлор (шифра според Европскиот каталог за отпад  130109).
Процесот на повторно рафинирање се состои од следните поединечни операции:
· Отстранување на водата и на горивата (на испарливите продукти на рафинирањето и на трагите од горива)
· Отстранување на остатоците од асфалт (тешки метали, полимери, адитиви, други деградациски соединенија) 
· Фракционирање (во две или три фракции)
· Завршен третман (хидро-третман). 
2.1.1.1. Отстранување на водата/отстранување на горивото
Водата и седиментите од отпадното масло се отстрануваат преку едноставен физички/механички третман.  Во некои случаи се користи таложење за да се отстрани водата и талогот од отпадното масло и тоа во системите за третирање на ефлуенти за отстранување на маслото и на цврстите материи од ефлуентот.  Генерално, таложењето се врши со користење на гравитацијата во таложници (резервоари за таложење), во прочистувачи или во плочести сепаратори, но може да се користи и центрифуга и дестилација.
2.1.1.2. Отстранување на асфалтот
Адитивите, полимерите, оксидацијата и деградациските производи се отстрануваат преку контакт со сулфурна киселина или се филтрираат како сулфати (на пр. металите).  Исто така се зема предвид и можноста за прочистување со глина, каде прочистеното масло се меша со глина и се отстрануваат сите поларни и непосакувани соединенија кои сè уште се присутни. 
2.1.1.3. Фракционирање 
Фракционирањето претставува разделување на основните масла со употреба на различни температури на вриење за производство на две или три фракции (дестилациски фракции) преку дестилација со вакуум. 
2.1.1.4. Завршен третман (хидро-третман)
Завршното чистење на различните фракции се врши со цел да се добие специфична спецификација на производот (на пр. да се подобри бојата, мирисот, топлинската и оксидациската стабилност, вискозноста итн.)  Хидро-третманот овозможува да се произведат дестилати со висок квалитет. 
Хлорот и сулфурот се отстрануваат од фракцијата на отпадното масло при висока температура во водородна атмосфера и во контакт со катализатор, при што се претвораат во HCl и H2S. Фосфорот, оловото и цинкот исто така се отстрануваат во овој процес. 
2.1.2. Горење 
Директно горење на отпадни масла без никаков третман е една од можностите за отстранување/третман која се користи во Европа и е со различна популарност во зависност од локалните економски и законски услови.  Постојат четири сектори во кои отпадните масла директно се горат: во печките за производство на цемент, во инценераторите за отпад, се користат како намалувачки агенс/гориво во високите печки и исто се горат во големите постројки за согорување.  
Обично отпадно масло директно се гори (како гориво) во печките за цемент како дополнително гориво за главниот енергенс (на пр. јаглен): отпадните масла се користат за импрегнација на јагленот за да ја зголемат неговата калориска вредност. Во некои други случаи, отпадните масла се користат заеднички со други енергенси како главен обезбедувач на топлина. 
Вградената висока содржина на енергија во многу искористени масла може да биде поттик за нивно директно користење како горива, без пред-третман и преработка и без контрола на квалитетот или спецификацијата на производот. Сепак, согорувањето на искористените масла без строга спецификација на производите или во неконтролирани услови може да доведе до сериозно загадување. 
1.2. Дијаграм на процесот на производство 
Шематски приказ на повторното рафинирање на отпадните масла е даден на слика 1. Слика 2 претставува печка за производство на цемент каде отпадните масла се користат како гориво (главно или дополнително). 








Слика 1: Регенерација на отпадните масла (повторно рафинирање)
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Слика 2: Печка за производство на цемент
2. Опис на секторот во Република Македонија 
3.1. Опасен отпад и отпадни масла
ОПАСЕН ОТПАД
Управувањето со опасен отпад може да се посочи како еден од главните проблеми во животната средина во Република Македонија. Иако во повеќето случаи, постои соодветна законска рамка, имплементацијата сеуште изостанува или е на многу ниско ниво. 

Тековната состојба на управувањето со опасен отпад може да се опише како субстандардна во поглед на човечките и финансиските ресурси, како и неефективна во поглед на мониторингот и спроведувањето на законската рамка што резултира со многу штетни ефекти врз здравјето на луѓето и врз животната средина.

Податоците добиени од МЖСПП, како и анализите од ИСКЗ, јасно покажува дека најголемата количина на опасен отпад се генерира од страна на индустријата и вклучува такви материјали како отпад од термички процеси, индустриски растворувачи, отпадни масла, индустриска тиња и хемиски отпад.

Сепак, домаќинствата, малите бизниси, фармите и сектори на здравството и градежништвото, исто така генерираат значителни количества на опасен отпад вклучувајќи батерии, електрична опрема, отпад ризичен по здравјето, отпад од бои и лакови базирани на растворувачи, и флуоресцентни светилки.
Имајќи ги предвид специфичните услови, информации за создавањето и управувањето со опасниот отпад е поделен во следниве отпад групи: 

· историски и / или  складиран опасен отпад,
· генериран опасни отпад, поделен на индустриски и опасен отпад од домаќинства,
· и посебните текови на отпад (отпад кој во некои случаи  може да се класифицира како опасен и се управува според  посебни шеми за управување).
ИСКЗ постројките се доминантни генератори на опасен отпад во сите индустриски сектори. Најголемиот дел опасен отпад доаѓа индустриските сектори, иако поради недостаток на соодветен систем за известување тешко се добива јасна слика за видови и количини отпад.  
Имајќи го предвид проширувањето на покриеност со податоци и како и претпоставката дека  ИСКЗ постројките се најголемите создавачи на опасен отпад во сите индустриски сектори, може да се направат во следните проценки: 
· вкупните количини опасен отпад, пријавени од приближно 36% за ИСКЗ-Б постројки со вкупна количина  539,85 тони/годишно,  се зголемија 3 пати покривајќи ги сите слични постројки, со што се претпоставува дека постројките со Б дозвола, произведуваат околу 1620 тони опасен отпад годишно;
· на сличен начин, се проценува дека постројките кои поседуваат ИСКЗ А дозвола  во создаваат 10.940 тони опасен отад  годишно;

· вкупната количина на отпад се пресметува како збир на количините дадени погоре, зголемена  за 10%, со цел да опфати и отпадот од индустријата кој не е опфатен со одердбите кои се однесуваат на ИСКЗ дозволите, со што се добива податок за генерирање на опасен отад од 13.820 тони годишно на национално ниво. 
Треба да се напомене дека поради различни единици користени во документацијата (како што се: тони, литар, м3 и парчиња), се направени допопнителни претпоставки за да може да се споредат податоците:

-за течен отпад: целиот отпад во просек имапросечна специфична густина од 1 т/м3.

-за отпад од пакување:
· пластични буриња со тежина  10 кг /парче,

· челични контејнери /буриња  со тежина од 20 кг / парче

· филтри за отпадни масла со тежина од околу 1кг/парче

ОТПАДНИ МАСЛА

Се неодамнешната Уредбата за управување со отпадни масла се определуваат лицата кои се одговорни за полнење на отпадни масла, видови и количини на надоместокот што се плаќа од страна на лицата кои се одговорни за полнење на отпадни масла, начинот и времето на полнење и исплата и методи за управување со отпадни масла.

Постои шема за управување со отпадни масла во функција и неколку лиценцирани оператори кои веќе се компетитивни на пазарот. Во секој случај отпадни масла претставуваат значителен износ на опасен отпад за кои е потребен третман и затоа во иднина шемата за  управување со опасен отпад треба да овозможи третман на овој тип отпад. Во Република Македонија постојат неколку компании за управување со отпадни масла  со овластување од МЖСПП, како што се Минол (Штип), Аутохаус Заковски (Скопје), Технопродукт (Гевгелија), Еко-тим (Скопје), Сигмаоил (Скопје), итн.
3.2. Законодавство на сила
Во делот „Законодавство„ на веб страницата на ДИЖС (http://www.sei.gov.mk/page_en.asp?ID=2) достапни се и закачени се релевантните законски акти.

Тоа се следниве основни закони:
· Закон за животната средина
· Закон за инспекциски надзор
· Закон за водите
· Закон за заштита на природата
· Закон за заштита од бучава во животната средина 
· Закон за квалитет на амбиенталниот воздух
· Закон управување со отпад
· Закон за управување со батерии и акумулатори и отпад од батерии и акумулатори
· Закон за управување со пакување и отпад од пакување 

· Закон за управување со електрична и електронска опрема и отпад од електрична и електронска опрема
· Закон за генетски модифицирани организми 

· Закон за контрола на емисиите на испарливите органски соединенија од користење на нафта 
· Закон за општа и управна постапка 
· Закон за прекршоци 
· Кривичен законик и Закон за кривична постапка
· Закон за формирање на Државна Комисија за одлучување во второстепена постапка во областа на инспекцискиот надзор и прекршочни постапки 
Освен тоа, на веб страницата на МЖСПП (http://www.moepp.gov.mk) има линк до релевантното примарно и секундарно законодавство. 

Информации за секундарното законосавство како Правилниците може да најдете на веб страницата на Службен Весник на РМ (www.slvesnik.com.mk).
4. Главни прашања во врска со животната средина во секторот 
4.1. Воздух 
4.1.1. Прашина
Директното горење на отпадни масла во печките за цемент може да предизвика зголемени емисии на суспендирани честички (PM 10) во споредба со тие кои се јавуваат од процесот на регенерација.
Се препорачува собирање на прашината со електронски филтри и филтри со вреќи кои се користат во фабриките за цемент (види БРЕФ за Цемент, варовник и магнезиум оксид, НДТ 17). 
4.1.2. Мирис 
Нема специфични информации за прекумерно ослободување на мирис ниту од објектите за регенерација, ниту од цементните печки.  Може сепак да се јават вакви ситуации кои се предизвикани од ослободувањето на испарливите органски соединенија.  Проблемот може да се реши со употреба на топлински реактори (кои работат на 8500C) или со примена на каталитичка оксидација која се смета за НДТ (види БРЕФ - Рафинирање на минерални масла и гас, дел 5.20.6 и БРЕФ за Третирање на отпадот - нацрт, НДТ 41). 
4.1.3. Загадувачки материи
Хлор 
Хлорот содржан во отпадните масла вообичаено ги надминува концентрациите на хлор во некористениот дестилат и во резидуалните масла.  Во отпадните масла често можат да се сретнат и високи нивоа на халогенизирани растворувачи како резултат на несакано или намерно додавање на загадувачки растворувачи во отпадните масла.  Многу ефикасните согорувачи можат да уништат повеќе од 99.99 проценти од хлоринираните растворувачи кои се присутни во горивото. 
Во секој случај согорувањето на отпадните масла предизвикува ризик од создавање на диоксини во излезните продукти од согорувањето, особено кога отпадните масла се горат а не се регенерираат.  
Брзото ладење на издувните гасови од печките на температури пониски од 200 ºC и намалување на времето на престојување на отпадните гасови и кислородот во зоните каде температурите се движат помеѓу 300 и 450 °C е една НДТ која се предлага (види БРЕФ за производство на цемент, варовник и магнезиум оксид, НДТ 27e).
SOx
Емисиите на ЅОх се многу повисоки при горење на отпадните масла во споредба со тие кои се јавуваат при процесот на регенерација.
За отстранување на SOx вообичаено се додаваат апсорбенти и се користат влажни чистачи (филтри) (види БРЕФ за производство на цемент, варовник и магнезиум оксид, НДТ 21).
NOx
Исто така емисиите на NOx при регенерација се пониски од оние кои се јавуваат од горењето на отпадното масло. 
Техники кои може да се користат и проверат при инспекцијата се добар дизајн на комората за согорување со цел ладење на огнот како и употребата на горилници кои емитуваат ниски емисии на NOx (види БРЕФ за производство на цемент, варовник и магнезиум оксид, НДТ 19).
Други органски загадувачи 
Издувните гасови од согорувањето на отпадното масло често содржат органски соединенија кои не се хлоринирани растворувачи.  Некои од опасните соединенија кои се забележани во примероците од отпадното масло се бензен, тулен, полихлоринирани бифенили и полихлоринирани дибензо-д-диоксини.  Покрај ова, овие опасни соединенија може да се формираат во процесот на согорување како продукти на нецелосно согорување. Процесот на регенерација создава определени емисии на испарливи органски соединенија кои сепак се пониски во споредба со процесот на согорување.  Постои НДТ за намалување/уништување на испарливите органски соединенија (види 4.1.2.).
Честопати за отстранување на испарливите органски соединенија се користат процеси за апсорпција (со активен јаглен).
4.1.4. Стакленички гасови (гасови кои предизвикуваат ефект на стаклена градина)
Ослободувањето на CO2 е значително повисоко при согорувањето на отпадните масла во споредба со процесот на регенерација: 2,700 кг/тон (директно горење) наспроти 375 кг/тон (повторно рафинирање).
4.2. Бучава и вибрации 
Нема конкретни проблеми со нив.  Може да се применат вообичаените мерки за намалување на бучавата и вибрациите (употреба на опрема што не емитува многу бучава, оградување на опремата, изолација за бучава) итн. 
4.3. Отпадни води
Не се јавуваат специфични емисии на отпадни води ниту од процесот на регенерација ниту од процесот на согорување.  Може да се користат техники за пред-третман како на пример испарување и/или прочистување со гас пред тие да бидат одведени во општинската пречистителната станица (види БРЕФ за Третирање на отпадот – нацрт, НДТ 42). 
4.4. Почва и подземни води 
Не се очекуваат специфични проблеми бидејќи испуштањата на отпадни води од процесот на регенерација/согорување на отпадните масла не се прекумерни. 
4.5.  Отпад
Во процесот на повторно рафинирање се јавуваат мали количества на остатоци од асфалт или талог од филтрите.  Поголеми количества на остатоци (кисел катран) се јавуваат доколку се применува процес на повторно рафинирање со киселина/глина, и овој отпад бара дополнително третирање пред отстранувањето. 
Овој талог (кисел катран) е со висока киселост и содржи високи концентрации на полициклични ароматски хлороводороди, сулфурна киселина и сулфурни соединенија, како и најголем дел од металите од користените масла. Овие катрани не можат да се однесат на депонија поради нивните физички и хемиски карактеристики.  Ова ограничување може понекогаш да се надмине со испраќање на киселиот талог заедно со маслената глина, во гранулирана форма во фабриките за цемент (види БРЕФ за Третирање на отпадот - нацрт, 5.2.2.) или со употреба на остатоците како гориво за загревачите кои имаат чистач на издувните гасови со цел да се зголеми производството на енергија за постројката  (види БРЕФ за Третирање на отпадот – нацрт, 5.2.3.3.).
Широко користениот процес на хидро-третирање и повторно рафинирање произведува, покрај регенерирани масла со висок квалитет, исто така и помали количества на цврсти остатоци.
 Во однос на горењето на отпадните масла во печките за цемент не постојат цврсти остатоци кои се јавуваат од горењето на маслата, односно составот на цврстите остатоци од печките не се менува кога се додаваат отпадните масла (наместо на пример други енергенси).
4.6. Складирање на опасни супстанции 
Суровините се всушност отпадните масла кои мора соодветно да се чуваат (водоотпорни резервоари), пред истите да се преработат. 
4.7. Безбедност 
Мора да се следат вообичаените безбедносни мерки на претпазливост/стандарди кои се користат во индустријата за преработка на нафта. 
4.8. Административна организација / внатрешна контрола 
4.8.1. Систем за управување со животната средина 
Мора да се користи Системот за управување со животната средина со цел да се овозможи најефективно користење на ресурсите за време на преработката на отпадните масла (на пр. зголемување на стапката на рециклирање, контрола на влезната енергија итн.). Ова важи и за двата случаи (повторно рафинирање + горење во печки за цемент). 
4.8.2. Самомониторинг и известување 
Во Системот за управување со животната средина предвидени се активности за само-мониторинг и известување. 
4.9. Други прашања во врска со животната средина 
4.9.1. Потрошувачка на енергија и ефикасност 
Не се споменуваат никакви конкретни прашања во врска со енергетската ефикасност кои треба да се земат предвид при повторно рафинирање.  Истото важи и за процесот на горење кога вкупното управување со енергијата зависи од барањата за производството на цемент. 
4.9.2. Управување со природните ресурси 
Целиот процес на регенерација на отпадните масла е посветен на намалување на употребата на „свежите“ масла за подмачкување и како последица на ова тој придонесува за помало користење на масла. 
3. Инспекција
5.1. Подготовка пред инспекцијата
5.1.1. Одлучете за видот/времетраењето на инспекцијата
Инспекцискиот тим ќе одлучи за видот на инспекцијата и за ресурси, вклучувајќи персонал и опрема, кои ќе бидат доделени на задачата. Примери на типови инспекција може да биде редовна инспекција на сите производствени процеси или делумна контрола на проблематичните области врз основа на жалби или во случај кога постојат индикации дека критичните гранични вредности на емисија (ELV) не можат да бидат исполнети.

Следниве аспекти треба да бидат земени предвид:

· Сложеноста и времетраењето на инсталацијата - посложените значи повеќе инспектори кои можат да бидат потребни

· Рок на инспекција - од безбедносни причини се препорачува во текот на ноќта двајца инспектори да ја спроведат инспекцијата;

· За вонредни инспекции, особено тие што се вршат по приговор и проблематична ситуација, препорачливо е да се назначат двајца инспектори на тоа;

· Временска состојба, како и за време на една година - можеби ќе биде потребна некоја дополнителна опрема (на пр факели, заштитна облека, итн).

· Потребни ресурси (човек-моќ / опрема, безбедносни мерки на претпазливост)

· Во однос на претходната точка, препорачливо е да се има чек-листа на потребната опрема (вклучително и безбедносната опрема, потребна за земање мостри опрема во случај земање примерок, лаптоп ако е достапен и лесен ...). 

5.1.2. Електронска (десктоп) студија во канцеларија -собирање на информации и податоци

Собирање и оценка на постоечките информации за инсталација е од клучно значење за успехот на инспекцијата, бидејќи им овозможува полесно формулација на насочени прашања за интервјуто на операторот и конкретната истрага на овие оперативни единици кои покажуваат најголем потенцијал за непридржување со условите утврдени во одлуката од ЕИА или надминување на поставените ГВО во еколошка дозвола. Примерите за собирање на информации се наведени подолу:

1. Извештаи од претходните инспекции

2. Мапи

3. Оценка на влијанието врз животната средина

4. Барање за издавање на дозволи

5. Еколошки дозволи

6. Еколошки извештаи доставени од операторите, вклучително и оние за следење/мониторинг

7. Жалби добиени од граѓани за инсталацијата

8. БРЕФ – Индустрии за третман на отпад: делови 2.4.1. + 2.5.2.4. + БРЕФ-Рафинирање на минерални масла и гасови: дел 5.20.6. + БРЕФ-Третман на отпад (нацрт): дел 5.2. + БРЕФ-Производство на цемент, вар и магнезиум оксид: НДТ заклучоци (17, 19, 21, 27)

9. PRTR и други регистри како регисрат на загадувачки супстанции во воздухот, регистар на произведувачи и управувачи со отпад
10. Информации за инсталации добиени од другите надлежни органи

11. Интернет достапни информации (веб-страница на компанијата)
Врз основа на евалуацијата на собраните информации  следново треба да се подготви:

· Сеопфатен прашалник кој ќе се користи на интервјуто со операторот

· Листа на проверка за да се олесни инспекција (види ја следната подточка).

· Краток преглед на "критична" ГВО (т.е. оние параметри кои значително придонесуваат за загадувањето , односно излегуваат од  инсталацијата)

· Листата на НДТ (во согласност со издадената дозвола) која корисникот треба да ја има инсталирано и да работи според нив

· Листата на документацијата која ја обезбедува операторот (на пример, само-мониторинг евиденција, годишните извештаи доставени до властите)

· Записници од Инспекциите и обрасци за извештајот (наменски за инсталација) да бидат пополнети на крајот на инспекцијата

· Распоред/Агенда на инспекција (види го следниот подточка)

5.1.3. Обрасци за распоред/агенда на инспекцијата и листи за проверка
Можете да го користите како за почеток, делумно завршен, образецот на листи на проверка во Анексот 4, кој е прилагоден за овој сектор.

Еден краток распоред/агенда може да биде многу корисна алатка која ќе ви помогне да се изврши инспекцискиот надзор. Обезбедување на оператор однапред, може да резултира со подобра координација на инспекцијата, едноставно затоа што операторите ќе бидат свесни за тоа колку средства и луѓе тие ќе треба да  распределат на инспекција. Подготовка на таков документ пред инспекција не одземаат многу време, можете да го користите образецот за распоредот/ агендата на инспекција во Анекс 2.

5.1.4. Претходно известување на операторот
- Редовни инспекции. Операторот треба да биде претходно известен за редовните инспекции како што е предвидено во Законот за инспекциски надзор.
- Вонредни инспекции. Не постои обврска да ги известувате операторите вонредните инспекции. Затоа, во случај, на извршените инспекции  да се потврди дека операторот е во согласност со прописите за животна средина, како последица на претставки од граѓани или од други причини, не е препорачливо да се извести операторите претходно.

5.2. Инспекција на лице место
5.2.1. Општи одредби што треба да се земат предвид 
Целта на инспекцијата ќе биде да се провери усогласеноста на операторот со оперативните / еколошки услови утврдени во издадената дозвола.

1. Претставете се: покажете ја Вашата легитимација на почетокот на секоја инспекција.

2. Објаснете ја целта на вашата посета

3. Функционирањето / еколошките услови утврдени во издадената дозвола ќе бидат "насоки" во текот на инспекцискиот надзор.

4. Земете примероци или барање за земање мостри и лабораториски анализи, ако е потребно

5. Секогаш снимајте ја инспекцијата: со фотографии и / или видеа, тие се од фундаментално значење како доказ на суд.

5.2.1.1. Најдобри достапни техники (НДТ) 
Мора да се провери дека сите НДТ кои се пропишани со дозволата се присутни и дека се исполнети соодветните гранични вредности за емисии. Доколку нема (добро) објаснување, треба да се даде повратна информација до пишувачите на дозволата и до операторот. Ако НДТ пропишани со дозволата се присутна, работат нормално, но ГВЕ  не се исполнети, можни алтернативи може да се дискутираат со пишувачот на дозволата и со операторот.   

5.2.2. Главни прашања за инспекција 

Критични прашања за животната средина:  расклопување на ИВ
Главните точки на интерес за инспекцијата кај регенерирање/горење на отпадни масла се следниве:
1. Емисии во воздухот (диоксини, NOx, SOx, ИOC)
· Проверете ги технологиите за намалување на загадувањето (брусилици, електростатски забрзувачи) во печките за цемент: каков вид е инсталиран, податоци од следењето, учинокот (крајните емитирани концентрации)
· Проверете дали се применуваат НДТ за термално уништување
· Проверете дали се инсталирани ниските NOx-согорувачи (во печките за цемент)

2. Отпад  (процес на повторно рафинирање)

· Проверете го процесот на повторно рафинирање: ако се применува процесот на глина/киселина тогаш 

· Проверете го целокупното управување (складирање, третман, транспорт до други инсталации) и начинот на отстранување на отпадот (киселински катран)Check the overall management (storage, treatment, transport to other installations) and the disposal route of waste (acid tar)

5.2.3 Опструкции од страна на опараторот
Понекогаш може да се случи операторот да не сака да има инспекција во неговата инсталација и не им ја отвора вратата на инспекторите. Ако ова се случи инспекторот има право да повикa претставник од државната администрација или полиција за помош.

Но, ова не е единствениот начин  операторот да може да ја попречи работата.
 Други начини може да се случат како што се:

• Не обезбедување на информации објаснувајќи во исто време дека истите се доверливи

• Се обидуваат да добијат неколку дополнителни дена за подготовка на информации кои се потребни

• Се обидуваат да ги одвратат инспекторите од посета на "тешки" места како што се на пример области каде што отпадот е несоодветно поставена.

Мора да се има на ум дека  опструкција од страна на оператор се смета за прекршок. 
5.3. После инспекцијата
5.3.1. Инспекциски извештај
По извршениот инспекциски надзор, во согласност со најдобрите практики на ЕУ, инспекторот треба да го подготви финалниот извештај за инспекцијата. Примерот/образецот за таков извештај се изработува во рамките на овој твининг проект и е достапен на веб-сајтот на ДИЖС (види Анекс 1 за повеќе информации). Главните содржини на таков извештај се следниве:

1. Основни параметри за инспекцијата

· Основа на инспекцијата (дозвола, законските прописи)

· Надлежните инспекциски органи, соработка со инспекциски органи

· Вид на инсталација (на пр. Црвено вино/бело вино)

· Оператор (Име на компанијата)

· адреса

· Датум на инспекција

· Траење на инспекција

· Предмет на инспекција (пр. Интегрирана дозвола,  медиумите кои биле проверени, делови од инсталацијата што се инспектирани)

· Вид на инспекциски надзор (редовен, вонреден, контрола)

2. Резултатите од инспекцијата

· Немање или само мали нерегуларности

· Значителни или релевантни неусогласености

· Сериозни или важни неусогласености

3. Препорачани корективни мерки 

· Мали корективни мерки

· Значителни или релевантни корективни мерки

· Сериозни или важни корективни мерки

5.3.2. Инспекциски снимки /записи 
Извештајот од инспекцијат и сите други дополнителни материјал кои се користат за подготовка на инспекцијата мора да се чуваат и да се достапни за сите релевантни органи за нивна информација.
Анекс 1: Корисни референтни документи и линкови 
Интернет страницата на Државниот инспекторат за животна средина, со корисни материјали, меѓу кои Прирачникот за инспекција, листите на податоци и листите за проверка: www.sei.gov.mk
Прв нацрт текст на ажурираниот БРЕФ за Третирање на отпадот (2015)
http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/BREF/WTbref_1812.pdf
„Старите”, се уште применливи БРЕФ документи за индустриите за третирање на отпадот (2006)
http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/BREF/wt_bref_0806.pdf 
БРЕФ за производство на цемент, варовник и магнезиум оксид 
http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/BREF/CLM_Published_def.pdf
БРЕФ за производство на цемент, варовник и магнезиум оксид (Заклучоци за НДТ) 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32013D0163&from=EN
БРЕФ Рафинирање на минерални масла и гасови 
http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/BREF/REF_BREF_2015.pdf
БРЕФ Рафинирање на минерални масла и гасови (Заклучоци за НДТ) 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32014D0738&from=EN 
Анекс 2: Template for an inspection agenda
РАСПОРЕД/АГЕНДА ЗА ИНСПЕКЦИЈА
Име на компанијата
Датум на инспекцијата
Број на ИСКЗ А/Б дозвола
Овој Распоред/ Агенда за инспекција ги дефинира и ги планира активностите на самото место; го дефинира типот на испитувања што се спроведуваат (идентификација на клучните проблеми на животната средина) и како да се истражат дефинираните теми (административен или технички преглед преку непосреден увид на објектот). Дневниот ред се доставува до членовите на тимот за инспекција и операторот во текот на претходната средба/состанок.
Состав на Инспекциската Група
Инспекциската Група (ИГ) е сочинета од следниве службени технички лица :

Име –Јавна администрација  (Лидер на ИГ)

Име –Јавна Администрација 

xxx

xxx

Време и спроведување на инспекцијата
Инспекцијата ќе се спроведува во согласност со следнава програма:
Ден/месец/година
	
	Предмет
	Aктивности
	време
	Кој / Персонал

	Чекор 1
	Прв состанок
	Претставување на планот/агендата од страна на инспекцискиот тим
Претставување на актуелната состојба на постројката (производствени капацитети и план /проект за да се проверат точките од дозволата) од страна на Операторот
	9.00
	Лидерот на ИГ
Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 2
	Административна инспекција
	xxxxx 
	11.00
	xxx

	Чекор 3
	Site visit  
	Проверка на примената на НДТ
	12.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Ручек 13.30 -14.30

	Чекор 4
	Посета на лице место
	Складирање на отпад
	14.30
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 5
	Посета на лице место
	Почистителна станица
	15.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Step xxx
	xxx
	xxx
	xxx
	xxx

	Чекор xx
	Записник за инспекцијата 
	Нацрт и изготвување на записник за инспекцијата. 
	16.00
	Правен претставник на пострројката


	Чекор xx
	Завршен состанок
	Заклучоци
	17.30
	Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина


Документи што операторот треба да ги подготви
· Ажуриран план/проект на постројката во кој ке бидат означени: 

· Точките на излевање на вода
· Точките за емисии во воздухот
· Области за складирање на отпад
· xxxxxx;

· Сертификат за Систем за управување во животната средина.
· Сертификат за анализа издаден од сертифицирана лабораторија за последната мониторинг анализа.

· Известување до Овластеното тело во врска со инцидентите.

· xxxxx.

Анекс 3: Секторска терминологија 
Повторно рафинирање 
Третман на отпадни масла со кој тие се претвораат во материјал кој може да се користи како основно масло за производство на лубриканти. 
Отпадни масла
Сите минерални или синтетски масла за подмачкување или индустриски масла кои станале несоодветни за намената за која првично биле наменети, како на пример искористени масла за мотори за согорување и масла за менувачи во возила, масла за подмачкување, масла за турбини и хидраулични масла.
Анекс 4: Листа за проверка при инспекција на објекти за третирање на отпадни масла 
Вакуумски систем 





Котле за дестилација 





Искористено масло за помдачкување 





Систем за предтретман 





Бензин и дизел 





Систем за ладење 





Основно масло 





Ладилник за остатоци 





Вода за ладење 





Резервоар за останатото масло 
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