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Aгенда за Информативна сесија
Можности за финансирање на Инспекторати преку  Фондови на ЕУ
7 јули 2016
Конференциска сала, Секретаријат за европски прашања, 

Кеј Димитар Влахов бр. 4
Цели:

· Подигнување на свеста во Инспекторатите на Република Македонија за постоењето на различни видови на ЕУ алатки финансирани од фондовите на ЕУ (Твининг, Техничка помош, TAIEX…) кои овозможуваат зголемување на нивните капацитети преку примерот на Државниот инспекторат за животна средина.
· Обезбедување на клучни информации за Инспекторатите во РМ во врска со чекорите и роковите во процесот на аплицирање за активностите финансирани од фондовите на ЕУ (дефинирање на потребите, избор на соодветна алатка од фондовите (Твининг, Техничка помош…), подготовка и доставување на проектната документација / Референтната табела).

· Обезбедување на листа на контакт лица кои ќе може да помогнат или да бидат вклучени во процесот на подготовка на проектната документација..

· Доколку е можно, уште веднаш поврзување на потенцијалните корисници со лица од таа листа.
Излезни резултати од Информативната сесија: 
· Презентации.
· Листа со контакти .
· Ќе бидат испратени по електронска пошта до учесниците, после сесијата, примери за проектна документација и Референтната проектна задача.
Дополнителни коментари:

Работниот јазик на сесијата ќе биде македонски со обезбеден превод онаму каде што ќе е потребно.
Присутните на информативната сесија ќе бидат претставници од Инспекторатите на РМ и претставници на ЕУ одделенијата или единиците (се претпочита Виш програмски службеник)  од соодветните Министерства или Државни институции кои се поврзани со Инспекторатите за да стапат во контакт бидејќи понекогаш има недостиг на комуникација меѓу нив.
Ќе го презентираме примерот на проектот/договорите што Државниот Инспекторат за животна средина го користеше, опишувајќи го накратко процесот што го помина за подготвување и добивање а особено какви конкретни ресурси и залагања се бараат од страна на институцијата кориснок во однос на ваквите активности за добивае фондови на ЕУ. Исто така ќе се спомене дека има и други вакви позитивни примери и кај други Инспекторати.
AГЕНДА
	· 09:30 – 09:40  Добредојде, вовед во работaта на информативната сесија.

· 09:40 – 10:40 Презентација: искуството на ДИЖС со ваква помош од ЕУ, обезбедување на информации за: (i) постоечката ситуација и откриените недостатоци, (ii) постапката, хронологијата и вклучени лица во подготовката на проектната документација, (iii) периодот за имплементација, ресурси и залагања од страна на ДИЖС за да може да фи примени таквите активности на ЕУ, главна содржина и резултати/придобивки со кои се здоби споменатиот Инспекторат. 


- Ќе се спомене дека има и други вакви слични примери и кај други 


Инспекторати кои користеле фондови на ЕУ

· 10:40 – 11:00  Пауза за кафе
· 11:00  – 11:20  Презентација: различни видови на постоечки ЕУ алатки финансирани од ЕУ фондови (Твининг проект од помал обем (лајт), Техничка помош, TAIEX…) кои претставуваат можност  за да се зголемат капацитетите на Инспекторатите во РМ, клучни податоци за секој од нив и типичните/минимум барања кои мора да се исполнети за да може да се добие таа помош.
· 11:20 – 11:40 Презентација: процесот за апликација на проектот: дефинирање на потребитеs, избор на соодветна алатка од фондовите (Твининг, Техничка помош…), подготовка и доставување на проектната документација/Референтната табела.

· 11:40 – 12:00 Отворање на сесијата прашања и одговори.
· 12:00 – 12:10 Заклучок, евалуација на информативната сесија и затворање.
	Firus Memed

Director of State Environmental Inspectorate

Mauro di Veroli

Head of Operation Section

EU Delegation

Darko Blinkov

State Environmental Inspector & RTA Counterpart of EU Twinning Project MK-10-IPA-EN-01-14

State Environmental Inspectorate

Jadranka Ivanova

Head of Department for EU & Senior Project Officer

Ministry of Environment and Physical Planning

Orhideja Kaljoshevska, МА

State Counselor

Secretariat for Еuropean Аffairs

Mrs. Irinka Kjoseva

Acting President

Inspection Council



2

